

# 习近平同刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈



5月26日下午, 国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈。这是会谈前, 习近平和夫人彭丽媛同齐塞克迪和夫人丹尼丝合影。 新华社记者 黄敬文摄



5月26日下午, 国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈。这是会谈前, 习近平在人民大会堂东门外广场为齐塞克迪举行欢迎仪式。 新华社记者 殷博古摄

新华社北京5月26日电 5月26日下午, 国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈。两国元首宣布, 将两国合作共赢的战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出, 中刚两国在争取民族解放运动和反对殖民侵略的历史进程中建立了深厚传统友谊, 是拥有广泛共同语言、并肩同行的战略伙伴。近年来, 双方各领域合作成果丰硕, 中国连续多年成为刚果(金)最大贸易伙伴和最大外资来源国, 双方已经结成紧密的利益共同体和命运共同体。中国式现代化的成功经验表明, 发展中国家有权利也有能力探索符合本国国情的现代化道路。中方愿同刚果(金)加强发展战略对接, 在发展的道路上相互支持、共谋发展、共同进步。相信中国高质量发展将为刚果(金)提供更多合作机遇和更广阔市场, 推动双边关系得到更大发展。

习近平指出, 中方愿一如既往帮助刚果(金)经济社会发展, 支持刚果(金)工业化战略, 加强能源、矿产、农业、基础设施、制造业等领域合作, 深挖数字经济、教育、卫生等领域合作潜力, 愿向刚果(金)派遣农业技术专家组。希望刚方为中国企业赴刚果(金)投资兴业提供政策支持和便利, 营造公平、公正、安全的营商环境。中方愿在多边事务中加强同刚方的协调和配合, 共同践行真正的多边主义, 维护国际公平正义。

习近平强调, 中国是世界上最大的发展中国家, 非洲是发展中国家最集中的大陆, 中非从来都是命运共同体。当前国际形势下, 中国和非洲比以往任何时候都更需要加强团结合作。双方要坚持弘扬国际关系基本准则, 反对一切形式的霸权主义和强权政治, 反对干涉别国内政, 维护发展中国家共同利益。中方坚定支持非洲走独立自主的发展道路, 坚定支持非洲成为世界政治、

经济、文明的重要一极, 愿以自身新发展为非洲国家提供新机遇, 同非洲兄弟一道落实好中非合作论坛达喀尔会议成果, 推进共建“一带一路”, 支持非洲实现可持续发展, 携手构建新时代中非命运共同体。

齐塞克迪表示, 我代表刚果(金)人民再次热烈祝贺中共二十大和中国全国两会成功召开, 再次热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记和中国国家主席, 热烈祝贺中国在习近平主席领导下新时代取得的巨大发展成就, 相信中国必将实现第二个百年奋斗目标。半个世纪以来, 刚中友好合作经受住了时间考验, 取得丰富成果, 值得双方共同珍惜, 感谢中方长期以来为刚果经济社会发展提供的重要帮助和宝贵支持。刚方坚定奉行一个中国政策, 坚定支持中方实现国家统一的努力。刚方愿同中方一道, 深化经贸、资源、基础设施、医疗卫生等领域合作, 充实刚中全面战略合作伙伴关系内涵, 建设

成熟稳定和具有开创性的刚中关系, 造福两国人民。

会谈后, 两国元首共同见证签署投资、绿色经济、数字经济等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和刚果民主共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前, 习近平在人民大会堂东门外广场为齐塞克迪举行欢迎仪式。

齐塞克迪抵达时, 礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台, 军乐团奏中刚两国国歌, 天安门广场鸣放21响礼炮。齐塞克迪在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队, 并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和齐塞克迪夫人丹尼丝陪同参加欢迎仪式。当晚, 习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为齐塞克迪和夫人丹尼丝举行欢迎宴会。王毅等参加上述活动。

# 携手促进科技创新 更好造福各国人民

## ——习近平主席致2023中关村论坛的贺信引发与会嘉宾热烈反响

本报记者 强薇

5月25日, 国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。习近平主席的贺信在与会嘉宾中引发热烈反响。大家表示, 习近平主席的贺信充分体现了对科技创新和国际合作的高度重视, 展现了中国积极参与全球创新合作, 同世界各国共享创新发展成果, 推动构建人类命运共同体的大国担当。

### 合作共享破解发展难题

习近平主席在贺信中指出, 当前, 新一轮科技革命和产业变革深入发展, 人类要破解共同面临的发展难题, 比以往任何时候都更需要国际开放合作。

世界百年未有之大变局加速演进, 科技创新是人类社会发展的重要引擎, 是应对全球性挑战的有力武器。加强科技开放合作, 通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法, 共同应对时代挑战, 是大势所趋。

“习近平主席的贺信强调了加强国际合作的重要性。”国际科学理事会主席彼得·格卢克曼表示, 当前, 气候变化对粮食和水安全、人类健康以及生物多样性造成严重影响, 国家之间以及公共和私营部门间的合作至关重要。“新技术风起云涌, 人工智能、量子技术、生命科学等有望提高人类的生活质量, 但前提是必须进行国际合作, 促进知识和技术共享。我们应为世界人民搭建沟通桥梁, 让科学造福全球。”

远程参会的比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨表示, 当前, 世界范围内有很多迫切需求, 借助创新, 我们能够有效地满足这些需求。展望人类的共同未来, 我们需要创新与合作, 以作出更好的应对。

“创新应是惠及全球的。具有全球参与性的科技创新更具实操性, 各国人才充分交流也会进一步激发创新活力。”电气与电子工程师协会主席赛义夫·拉曼说, 在科技创新、开放合作等方面进行深入研讨和交流, 有助于共同应对气候变化等全球性挑战, 为全球科技进步作出积极贡献。

### 开放合作促进科技创新

习近平主席在贺信中指出, 中国坚定奉行互利共赢的开放战略, 愿同世界各国一道, 携手促进科技创新, 推动科学技术更好造福各国人民。

科学技术具有世界性、时代性, 发展科学技术必须具有全球视野。在新一轮科技革命和产业变革深入发展的今天, 只有开放合作, 科技创新之路才能越走越宽广。目前, 中国已经和160多个国家和地区建立了科技合作关系, 签订了116个政府间科技合作协定, 构建起全方位、多层次、广领域的科技开放合作新格局。中国不断加大科技对外开放, 打造具有全球竞争力的开放创新生态。

世界工程组织联合会主席何塞·维埃拉表示, 中国近年来在科技创新和工程技术方面取得卓越成就, 特别是在多边合作中为全球工程创新作出杰出贡献。“期待中国继续抓住新一轮科技革命带来的机遇, 强化科技实力和创新能力。中国的持续贡献将推动国际交流与合作更加开放、成果更加丰硕, 全球科技创新体系也将进一步受益。”

世界知识产权组织总干事邓鸿森表示, 近年来, 中国在科技创新和知识产权领域取得显著成就, 为世界知识产权市场作出重要贡献。世界知识产权组织数据显示, 来自中国的国际专利申请量连续4年居世界首位。世界知识产权组织期待今后与中关村论坛这一培养创新人才、激发创新活力的重要平台继续密切合作。

赛义夫·拉曼表示, 中国不断探索新技术、新产业、新业态、新模式, 积极深化国际合作, 正日益融入全球创新格局, 中国的发展成为全球创新重要的引擎和动力。希望中国继续扩大开放, 让全球人才参与到中国的开放合作创新之中。

“中国在科学领域积极营造更加开放的环境, 为推动人类科技进步作出的一切努力都应被鼓励。”芬兰商会执行理事吴兰表示, 今年中关村论坛聚焦人工智能、生命科学、清洁能源和数字治理, 芬兰等北欧国家已与中方开展相关领域合作。

### 先行先试奋力走在前列

习近平主席在贺信中强调, 北京要充分发挥教育、科技、人才优势, 协同推进科技创新和制度创新, 持续推进中关村先行先试改革, 进一步加快世界领先科技园区建设, 在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2022年, 北京市万人发明专利拥有量居全国第一。中关村是中国第一个国家自主创新示范区, 300多家跨国公司在中关村设立了地区总部和研发中心。自2007年创办以来, 中关村论坛已成为中国积极参与世界科技创新的实践、深度参与全球科技治理的重要窗口, 是面向全球科技创新交流合作的国家级平台。

“习近平主席非常重视创新过程中的高端人才培养工作。”国际人才组织联合会主席丹尼斯·西蒙表示, 中国近年来为创新人才特别是青年人才提供了广阔发展空间。中国在研发投入、人才培养以及基础设施建设等方面持续发力, 有效支撑了科技创新。“希望中国继续向全球人才敞开大门, 共同促进全球创新发展。”

“中国这片创新沃土为西门子的前沿技术提供了丰富的落地场景, 我们深刻感受到中国正在从世界工厂迈向世界创新场。”西门子(中国)有限公司执行副总裁王海滨表示, 中关村论坛为世界搭建了一个创新开放、价值共创、成果共享的合作舞台, 不仅彰显出中国对促进全球开放创新与交流合作的坚定承诺, 更让世界看到中国以科技创新驱动高质量发展孕育的巨大潜力。

法国医药健康企业赛诺菲相关负责人表示, 北京具有国际化的营商环境以及多样化的制度创新优势, 吸引了赛诺菲等外国企业在这里落地生根。赛诺菲北京生产基地发展迅速, 已成为其在亚太地区最大的胰岛素生产基地, 为中国和全球市场带来丰富的创新成果。

“中国科技园区的活力受到高度重视, 欢迎中国科技园区积极参与国际论坛等活动。”国际科技园及创新区域协会首席执行官艾巴·伦德表示, 面对共同挑战, 只有携手合作, 才能让科技充分发挥作用, 促进可持续发展。

据新华社巴黎5月26日电 (记者徐永春) 联合国教科文组织日前宣布将64项文献遗产列入其《世界记忆名录》, 其中包括中国组织申报的藏医药学巨著《四部医典》和《澳门功德林寺档案和手稿(1645-1980)》两项文献档案。

据了解, 《四部医典》成书于8至12世纪, 是藏医学奠基之作。文献全面反映了藏医学发展的历史轨迹, 对藏医学传播发展起到了不可替代的作用。此次入选《世界记忆名录》的1546年木刻“扎塘版”、1640年木刻“达旦版”、1662年木刻“甘丹平措林版”、1892年木刻“药王山版”和1942年“金汁手抄本”五种版本的《四部医典》, 为不同时期的校对和厘定版本。《澳门功德林寺档案和手稿(1645-1980)》包括该寺收藏的6600余件档案、手稿、绘画、老照片、贝叶经等珍贵文献。这些文献见证了这座寺院在澳门、内地和其他国家、地区的佛教活动中发挥的作用, 特别是在推动妇女解放及提升女性社会地位方面发挥的独特作用。

“世界记忆”计划由联合国教科文组织于1992年创建, 旨在防止文献遗产遭受不可挽回的损失。包括本次入选的文献遗产, 中国目前已有15项文献档案入选《世界记忆名录》。

## 中国两项文献遗产新入选《世界记忆名录》



近日, “中国历代绘画大系”在马来西亚吉隆坡举行的第40届吉隆坡国际书展亮相。“中国历代绘画大系”共计60卷226册, 是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。图为5月26日, 观众在书展上观看“中国历代绘画大系”展览。 新华社记者 朱炜摄